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VLAHII 

Satul Vlahii este situat la 2km distanţă de 
comuna Aliman, de care aparţine. Localitatea Vlahii 
a fost înfiinţată între anii 1 770- 1 780 de români. 1 În 
vechile documente turceşti din secolul al XVI-iea 
satul Vlahii apare cu denumirile Vlahchioi, 
Clahchioi, Ulah.2 Numele Vlah-chioi este de origine 
turcească, iar tradus în română însemna sat 
românesc.3 

În anul 1 900 Localitatea Vlahii ( Vlahkioi) 
făcea parte din comuna Rasova, plasa Medgidia, cu o 
suprafaţă de 1 690 ha. şi o populaţie românească de 
542 de suflete.4 În anul 1 926 satul intră în 
componenţa comunei Aliman, situaţie care s-a · 
menţinut până în prezent. Populaţia localităţii Vlahii 
era în anul 1 904 de 439 de suflete, numai români.5 La 
1 9 1 6  de 6 1 1 suflete dintre care: 604 români, 6 ţigani 
şi un bulgar; la 1 922 era de 478 suflete, numai 
români. 6 La data de 1 ianuarie 1 939 la Vlahii erau 
853 de suflete numai români. 7 În anul 2000 satul avea 
63 1 de suflete. 8 

Între anii 1 9 1 6- 1 922 localitatea Vlahii avea 
962 ha teren cultivabil, 78 ha păduri, 1 300 ha bălţi şi 
94 ha erau ocupate de vatra satului.9 În anul 2000 
suprafaţa totală a satului era de 3 . 109 ha dintre care 
1 .  793 ha teren agricol, vii şi livezi 1 80 ha şi bălţi 500 
ha. 10  

Numărul gospodăriilor la 1 9 1 6  era de 1 24 :cu 
o cameră - 1 5, cu două camere - 33, cu mai multe 
camere - 60, bordee - 16  şi 60 de grajduri şi magazii .  
În anul 1 922 erau 141  de locuinţe cu o cameră - 6, 
cu două camere - 72, cu mai multe camere - 63 şi 1 30 
de grajduri şi magazii. 1 1  În 1 94 1  erau 262 de case de 
locuit. 1 2  În anul 2000 în localitate erau 1 82 de 
locuinţe. 1 3  

Localitatea avea o şcoală cu două săli de 
clasă, înfiinţată în anul 1 880 şi instaliţtă în local 
propriu, ridicat de către locuitori, în anul · 1 886. 
Şcoala a fost devastată în timpul Primului Război 
Mondial, dar a fost refăcută. 14 Astăzi localitatea 
Vlahii are grădiniţă şi şcoală cu patru clase primare. 

Biserica cu hramul „Sfinţii Voievozi" a fost 
construită în anul 1 9 1  O de către locuitori şi era 
deservită de preotul din Aliman. În timpul Primului 
Război Mondial a fost devastată, apoi a fost refăcută. 
1 5  Populaţia se ocupă cu agricultura, 
pescuitul şi creşterea animalelor. 

La patru kilometri de sat spre nord-est se află 
ruinele unui şanţ sau val roman. 1 6  
Arhitectura locuinţelor din satul Vlahii se încadrează 
în tipul de plan tricelular cu două camere de locuit, 

tindă şi cu prispă la faţadă. În cadrul gospodăriei, 
locuinţa şi anexele gospodăreşti sunt aşezate după 
anumite criterii :  casa cu faţa spre drum şi cu grădiniţă 
de flori în faţă iar anexele gospodăreşti dispuse de 
regulă în spatele casei. Anexele · gospodăreşti 
predominante sunt cele folosite pentru depozitarea 
uneltelor (saivan), pentru adăpostirea cerealelor 
(porumbar) şi cele pentru adăpostirea animalelor ( 
curnicul de păsări şi grajdul pentru vaci sau oi). 1 7  În 
localitatea Vlahii anexele gospodăreşti: magazia, 
grajdul, „curnicul" de păsări sunt construite din 
chirpici, tencuite cu pământ şi cu învel itoare pe stuf 
sau cu plăci de azbociment. Porumbarul este 
construit fie din lemn, fie doar din plasă şi cu 
învelitoare de stuf. Anexele, la majoritatea 
localnicilor, sunt aşezate în spatele casei. 
Gospodăriile sunt împrejmuite cu garduri din 
scânduri. În cadrul gospodăriei un rol aparte avea şi 
cuptorul de pâine amplasat fie in apropierea 
bucătăriei de vară, fie în interiorul saivanului. 
Cuptorul de pâine este construit din piatră şi lipit cu 
lut. 

Numărul cuptoarelor de pâine este în 
continuă scădere, fiind folosite foarte rar. Materiale 
folosite pentru construirea locuinţei: Piatra este 
folosită la temelia casei şi la ridicarea soclului era 
adusă de pe malul Dunării .  Chirpicii sunt cărămizi 
mari (de 1 0/20/40cm. ) nearse, făcute dintr-un 
amestec de pământ muiat cu apă şi amestecat cu paie 
tocate, turnat în forme de lemn şi lăsat să se usuce la 
soare. 1 8 Zidirea pereţilor din chirpici se folosesc şi 
astăzi la construirea caselor si anexelor gospodăreşti. 
Lemnul era folosit la construirea şarpantei, formată 
din căpriori, contrafise, leţuri, cosoroabe, grindă de 
coamă, dar şi la tavanul casei : grinzi, grinzişoare, şi 
scânduri. Se folosesc esenţe de salcâm, plop, brad, 
stejar. Lemnul este folosit şi la confecţionarea 
stâlpilor care susţin acoperişul prispei, foişorului dar 
şi la elementele decorative traforate: pazia şi 
parapetul prispei.19 

Pentru învelirea acoperişului s-a folosit până 
în prima jumătate a secolului al XX-iea olana 
înlocuită cu ţigla sau tabla, mai uşoară şi mai 
rezistentă decât ţigla. S-a folosit în zonă pentru 
învelirea acoperişului stuful msa azi această 
modalitate mai este folosită rar şi doar la acoperirea 
unor anexe gospodăreşti ( curnicul de păsări, 
porumbarul). 
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Vlahi - Casa nr.1 (foto) 

Proprietarul casei este Lupu Vasile, din 
Vlahii. Locuinţa a fost cumpărată de la preotul 
Bătârcă şi ridicată de meşteri locali. Nu ştie anul 
construcţiei. Fundaţia şi soclul sunt din piatră. Soclul 
este înalt, tencuit cu pământ iniţial şi apoi cu ciment, 
este văruit cu verde. Pereţii sunt din chirpici, tencuiţi 
cu pământ, acum toată locuinţa este cu ciment. 
Învelitoarea este cu ţiglă, în patru ape, cu pazie din 
lemn traforat. Locuinţa se încadrează în tipul de plan 
tricelular cu două camere şi tindă mediană. Odăile 
sune egale ca mărime, iar tinda este mai îngustă. 
Camerele au tavanul lipit cu pământ şi pe jos sunt 
lipite tot cu pământ. Ferestrele sunt orientate spre 
stradă, lemnăria este vopsită cu albastru. Uşa de 
acces de la tindă este din lemn în partea de jos şi cu 

geam în partea superioară, vopsită cu albastru. 
Locuinţa este prevăzută cu prispă pe o latură, cu 
parapet din şipci de lemn, cu şase stâlpi din lemn. 
Prispa este lipită pe jos cu pământ. Scara de acces pe 
pripă se află pe partea dreaptă a casei de pe trei trepte 
de piatră. Prispa este susţinută în partea de jos de doi 
stâlpi de ciment. Sub o aplecătoare, aflată în partea 
dreaptă, este o bucătărie de vară, cu soclu îngust, din 
chirpici şi tencuită cu pământ. Casa prezintă beci sub 
tindă şi camera din stânga, uşa de intrare este din 
lemn, vopsită cu albastru. Gospodăria este 
împrejmuită cu gard din piatră în partea de jos şi cu 
şipci de lemn în partea superioară. Locuinţa are 
faţada orientată spre stradă. Starea de conservare 
bună. 

Vlahi - Casa nr.2 (foto) 

Proprietarul casei este Şerban Iulian, din 
Vlahii. Locuinţa a fost cumpărată de la un localnic 
din Vlahii, nu îi cunoaşte numele şi nici când a fost 
construită casa. Casa a fost ridicată de meşteri locali. 
Fundaţia şi soclul sunt din piatră. Soclul este îngust, 
iniţial a fost tencuit cu pământ acum este cu ciment şi 
vopsit cu negru. Pereţii sunt din chirpici, tencuiţi cu 
pământ şi văruiţi cu albastru. La faţadă pereţii au fost 
tencuiţi cu ciment. Învelitoarea este cu ţiglă, în patru 
ape. Tipul de plan este tricelular cu două camere şi 
tindă mediană. Odăile sunt egale ca mărime, iar tinda 
este mai îngustă. Toate camerele au tavanul lipit cu 
pământ şi pe jos au fost iniţial lipite cu pământ, acum 

tinda şi o cameră sunt cu ciment. Uşa de acces în 
locuinţă este din lemn, cu geam în partea superioară 
şi două ferestre înguste ·pe lateral. Încăperile au 
ferestrele orientate spre stradă. Tinda are o fereastră 
orientată spre spatele· casei. Lemnăria este cea 
originală şi este vopsită cu verde. Locuinţa este 
prevăzută cu „balcon'', în faţa tindei, cu învelitoare 
de ţiglă, în patru ape, fronton de lemn si pazie din 
lemn traforat. Iniţial a fost tencuit cu pământ, acum 
pe jos foişorul este cu ciment. De pe „balcon" se intră 
în podul casei. Casa nu este prevăzută cu beci. Faţada 
casei este orientată spre stradă. Starea de conservare 
a locuinţei este bună. 

https://biblioteca-digitala.ro



ARHITECTURA TRADIŢIONALĂ DIN DOBROGEA 

Vlahi - Casa or.1 

Vlahi - Casa or.2 
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Vlahi - case şi anexe gosopodăreşti 
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Vlahi - case şi anexe gospodăreşti 
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